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ÑÅËÈÙÍÀ ÌÎÃÈËÀ ¹ 1 ÄÎ ÑÅËÎ ÊÎØÀÐÍÀ,
ÎÁÙÈÍÀ ÑËÈÂÎ ÏÎËÅ

(ÀÐÕÅÎËÎÃÈ×ÅÑÊÎ ÏÐÓ×ÂÀÍÅ ÏÐÅÇ 2007 ã.)
(Ïðåäâàðèòåëíî ñúîáùåíèå)

Äèìèòúð ×åðíàêîâ

(ÐÈÌ ­ Ðóñå)

Село Кошарна попада в границите на община Сливо поле, Русенска област. Намира се на 37 км
югоизочно от град Русе и на 11 км от гр. Сливо поле. Следствие от проведени теренни обхождания в
землището на селото са регистрирани археологически обекти от различни епохи, които до този момент
са 22 на брой. Проучвания на някои от тях (надгробни могили от бронзовата епоха) са провеждани в
края на миналия век (Станчев Д. 2004:38–42). Праисторическите паметници са представени от 4 селищни
могили (Чернаков Д. 2007:624–627) и едно пещерно обиталище, които хронологически принадлежат
към различни етапи на халколита.

През 2007 г. се проведоха аварийни (сондажни) археологически разкопки на селищна могила № 1
до с. Кошарна, община Сливо поле, Русенска област. Проучванията бяха провокирани от установените
многобройни иманярски посегателства върху паметника.

Селищната могила е известна от 2006 г., когато в района на с. Кошарна бяха проведени редовни
теренни обхождания. От 2007 г. е регистрирана за АКБ. Разположена е в местността Кайнак дере, на 3
км южно от с. Кошарна. Обрасла е с акациева гора, в момента теренът не се обработва. Могилата е с
форма на пресечен конус. Намира се върху склон (обр. 1 а) с югоизточно изложение до малко изворче, от
което води началото си поток. Обектът има следните данни: горна площадка – 0.5 дка, периметър 83 м,
основа (общата площ) – 2.7 дка, периметър на основата – 188 м; диаметри през централния репер: посока
изток-запад – 54 м, посока север-юг – 57.5 м, най-големият диаметър е през сондажа – 66 м; денивелации
на основата спрямо централния репер: от север – 8.50 м, от юг – 7 м, от изток – 9.70 м, от запад – 3.10 м.
На около 40 м югоизточно от обекта се намира втора селищна могила, която е значително с по-малки
размери от първата.

Между двата най-големи иманярски изкопа в централната, най-висока част на могилата, беше
заложен сондаж с размери 2 на 5 м, наименуван сондаж А и ориентиран спрямо късите си страни в
посока изток-запад (обр. 2). Проучена е площ от общо 10 м2 на максимална достигната дълбочина 1.80 м
от съвременното ниво на могилата. Не е достигнат стерилен пласт.

Стратиграфия
Проучени са общо 5 пласта с различен цвят и структура (обр. 1 б), както следва, описани от горе

на долу с поредни номера:
I – Пласт от хумус и насип с максимална дебелина до 0.30 м. В него се забелязват много дребни

фрагменти от мазилки, единични керамични фрагменти. По-голямата част от насипа е резултат от
нахвърляната пръст от иманярските изкопи.

II – Пласт от кафяв запълнител, примесен с много горели мазилки с различна големина, на места
организирани в големи концентрации. В него се срещат доста фрагменти от керамика, кости, ситен
чакъл, въглени. Той е видим в цялата периферия на профила – от най-западната му част в иманярския
изкоп до най-източната му, където слиза на по-голяма дълбочина. В източната част, кв. О9, започва на
дълб. 0.70 м от ЦР и достига максимална дълбочина 1.30 м. Целостта му е нарушена от регистрираните
две ями – №№ 1 и 2. В кв. О8 отново се забелязва този пласт, започвайки от 0.20 м под съвременното ниво
и достигащо до 1.36 в източния край на кв. О8.

Яма 1. Тя е с обърнато-камбановидна форма, по широка в горната си част – 3.20 м, а в долната –
1.82 м. Ямата започва от края на пласт II, нарушава всичките проучени дотук нива и достига до дълбочина
2.17 м, като не е достигнато дъното £. В ямата се виждат деструкции от горели мазилки с различна
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големина и форма с керемидено-червен цвят, фрагменти от керамични съдове, характерни за късния
халколит, животински кости, камъни. Така в яма № 1 се разграничават поне 4 пласта запълнител,
проследени от достигнатото ниво до началото £, както следва: 1. Пласт от мазилки със средна големина,
до които се откроява сиво-зелен пласт; 2. Пласт от мазилки с малки размери, разделени от предходния с
тънък слой от черно-кафяв седимент; 3. Слой от кафяв запълнител, примесен с дребни парчета мазилки;
4. Слой от сиво-зелена глинеста пръст в горната, по-широка част на ямата, с дебелина към 0.40 м. Между
тези четири слоя от запълнителя се откроява един такъв от сиво-черен седимент с примеси от въглени.
Не са открити по-късни материали в нея.

Яма 2. Западната част на яма 2 започва на 0.82 м от източно в кв. О9, а източната £ част – на 2.40 м
от същото място на квадрата. Тя е с овална форма, малко по-широка в горна си част, която е на дълбочина
1.10 м, дъното е на 1.68 м дълбочина. Вкопаването е с максимална широчина 1.60 м и дълбочина 0.60 м.
Началото £ е от най-горната част на нивото от жълто-зелена глина. Разположена е напречно в цялото
ниво и достига до ивицата от сива пепел до 0.10 м, до където е вкопано в нея, в най-дълбоката си част я
прорязва и достига до 0.06 м в слоя от кафява глинеста пръст. Запълнителят на ямата в горната част е
съставен от черна пръст с малки примеси от мазилки и керамика. В долната част до дъното на ямата той
е съставен от плътен слой горели мазилки, които по цвят и структра не се отличават от тези, които
оформят ситуацията на деструкциите на структура 1. Яма № 2 изцяло попада в кв. О9, като по-голямата
част е в иманярски изкоп I, както и извън границите на сондажа и иманярския изкоп.

III – Пласт от плътна жълто-зелена глина, която е запазена само в отделни участъци, на останалите
места е нарушен от двете големи вкопавания. Нивото е със средна дебелина около 0.40 м – в отделни
участъци е ту с по-голяма мощност до 0.50 м, ту с по-малка до 0.30 м. В кв. О9 – изток, нивото започва от
дълбочина 1.10 м и свършва на 1.46 м., в средната част на кв. О9 е с дълб. 1.62 м. В запазеният му участък
в кв. О8, югоизточна част,  започва от дълбочина 1.36 м и свършва на дълб. 1.80 м. От това ясно личи
денивелацията в източна посока. На това ниво на дълбочина 1.53 м в югоизточния ъгъл на сондажа е
регистрирана пещ, която маркира жилищния хоризонт. До нея в профила се вижда петно от сиво-зелена
глина с дебелина 0.40 м, широчина 0.84 м, което е на дълбочина от 1.38 м до 1.88 м. То е вероятно
продължение на същото ниво. Пещта е изградена върху тънък слой от ситен чакъл, под който има основа
от тъмнокафява на цвят седиментация.

IV – Пласт от светлосива пепел с дебелина между 0.12 м до 0.06 м – вижда се единствено в западната
част на кв. О9, след края на яма 1 на 2.30 м западно от квадрата и достига с известни прекъсвания до края
на южния профил. Яма № 1 го пресича, в източна посока в кв. О8 пластът липсва. В най-западната част
на профила на това ниво се вижда каменно струпване, което продължава и в западния профил на ИИ I,
както и в северният профил на сондажа.

V – Пласт от кафява глинеста седиментация. Започва на дълб. 1.68 м в западната част на сондажа
и достига до дълбочина 1.78 м в кв. О8 в източна посока. Тези коти са показател за установената
денивелация на напластяванията. Културният пласт е с голяма мощност – видимата му част е с дебелина
към 1.15 м в южния профил на ИИ I, а в сондажа е с дебелина 0.54 м в кв. О9 и 0.32 м в източна посока.
Проучването на неговата максимална дебелина предстои за в бъдеще. Слоят е с аморфен състав, в който
има малко на брой керамични фрагменти, мазилки и камъни. Достигната е дълбочина от 2.35 м от нивото
на ЦР.

Структури
Структура 1 (обр. 3 а). Запазен е малък участък (североизточният ъгъл) от под с дебелина 0.25 м,

на дълбочина 1.20 м който е бил нeколкократно обмазван. Върху него има струпване на горели мазилки,
които по цвят и структура са поне два вида. Непосредствено до структура 1 се намира яма № 2. Само 1/
3 от нейната периферия обаче попада в границите на сондаж А. В запълнителя на ямата има много
фрагменти от горели мазилки – същите по цвят и състав като тези от структура 1 и нападалите мазилки
върху нея, което ни позволява да я интерпретираме като съставна част от структура 1.

Структура 2 (обр. 3 б). Идентифицирана е (деструкции от пещ) в югоизточния ъгъл на сондажа,
на дълбочина 1.70 м. Тя е изградена върху тънка основа от пясък и дребен чакъл. Основата е с дебелина
0.17 м, има 2 етапа на обмазване. Между първата и втората обмазка има слой от дребно натрошени
мазилки с дебелина около 0.08 м. Обмазките на пещта са със светлокафяв цвят. В югозападния край има
струпване от животински кости.
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***
Пластове II и III маркират деструкциите на I строителен хоризонт. Регистриран е в целия сондаж и

е на дълбочина от 0.77 до 1.40–1.90 м от нивото на централния репер (кота 109 м), поради денивелацията
в източна посока. Проучените дотук ситуации позволяват да предположим, че сме попаднали във
вътрешността на постройка с под от плътна жълто-зелена глина, върху който е изградена керамична
структура засега с неизвестно предназначение и прилежащо към нея вкопаване – елементи от интериора
на сградата (обр. 4 б).

Концентрация на мазилки и камъни на дълбочина 1–1.10 м в напречна ивица на сондажа и с
ориентация север-юг с дебелина около 0.60 м на границата между квадрати О8 и О9 маркира края на
постройката в източна посока и деструкциите от нея (обр. 4 а). Пласт II от кафяв запълнител с примеси
от горели мазилки маркира края на I строителен хоризонт, който е унищожен от пожар. Пещта в кв. О8 на
дълб. 1.53 м маркира нивото на I строителен хоризонт в източната част на сондажа. Седиментацията в
този квадрат до това ниво е с различно оцветяване – сиво-кафяво-зелено, което е и показател за това, че
пещта е построена върху извън сградно пространство. Не е регистрирано някакво подово ниво под нея.
Доказателство за това е и фактът, че в северния профил добре се вижда петно/яма от струпване на пепел,
което вероятно е резултат от многократното почистване на пещта. Петното и пещта са приблизително на
едно ниво. Струпването на пепел е продължение на пласта от плътна жълто-зелена глина в източна
посока.

Яма № 1 вероятно е вкопана непосредствено преди загиването на селището, тя е малко по-късна
от сградата, тъй като нейното начало е над предполагаемото подово ниво.

Пластове III и IV маркират II строителен хоризонт, който е бил с доста по-голяма продължителност
на съществуване. За това съдим по дебелината на културния пласт – около 1 м. Той започва от дълбочина
1.40–1.50 м и продължава под нивото на достигната в тазгодишното проучване дълбочина – 2.35 м.
Ивицата от сива пепел показва финала на този хоризонт, който също е бил опожарен. Липсата на открити
структури, с изключение на три каменни струпвания, е предпоставка да предположим, че този участък
попада в междусградно пространство. Пластът предстои да бъде допроучен.

Керамичен комплекс
Керамиката от сондажа е в значително количество. От типологическа гледна точка материалите от

двата хоризонта почти не се различават. Открити са керамични съдове изключително във фрагментирано
състояние.

1. Цвят – сив, сиво-черен, бежов, керемиденочервен. Фрагментите със сиво-черен и черен цвят са
със загладена повърхност.

2. Изпичане. Откритият керамичен материал на дълбочина от 0.80 м до 1.30 м е с много добро
изпичане (фрагментите са с едноцветен лом). Голяма част от тях са със керемидено-червен цвят. Това
вероятно е вторично изпичане, резултат от пожар, който е сложил край на съществуването на селището.
Материалите попадат в предполагаемото сградно пространство в границите на сондаж А. Ломът на
керамичните фрагменти на дълбочина 1.30–2.35 м вече е дву- и триделен, което е показател за по-слабо
изпичане спрямо предходните.

3. Технологични групи. Открити са фрагменти предимно от тънкостенни съдове. Фрагментите от
дебелостенни съдове са малко на брой. Предимно са с бежов и ръждиво-кафяв цвят.

4. Форми
4. 1. Биконични и биконично-цилиндрични съдове. Този тип форми са доста често срещани в

откритите керамични фрагменти и са доста характерни за керамичния комплекс. Профилиран навън ръб
в най-издутата част на съдовете, рядко са орнаментирани посредством надрасквания или букели:

– с цилиндрична подустийна част (обр. 5 б).
– с пресечено-конична подустийна част, със затворено устие (обр. 5 г, 8 г).
– с пресечено-конична подустийна част и отворено устие (обр. 5 а, в, д). Понякога под устието има

графитна орнаметация (обр. 8 а).
4. 2. Разлати съдове.
– с удебелен и профилиран навътре устиен ръб. Имат сиво-черна или бежова загладена повърхност.

Някои от тях са орнаментирани с графитна украса, при други има тунелести дръжки (обр. 6 г).
– с изтънен устиен ръб, профилиран навън. Сиво-черна загладена повърхност (обр. 6 б, 8 д);
– с изтънен устиен ръб, профилиран навътре. Бежова повърхност. По принцип са без украса, много

рядко се наблюдават надрaскани полета, запълнени с бяла боя (обр. 6 а, в).
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4. 3. Цилиндрично-конични съдове
– цилиндрична подустийна част, ниско профилирана, сферична средна част, украса от барботина,

букели (обр. 8 в).
– пресечено-конична подустийна част, високо профилирано отворено устие, сферична долна част,

украса от врязвания и букели (обр. 5 а), както и рисувана чрез бяла и червена боя (обр. 9 а).
– пресечено-конична подустийна част, ниско профилирана, сферична долна част, украса от

барботина, букели, много рядко от бяла боя, врязвания. Тези съдове са както с профилиран навън (обр. 7
б, г), така и с профилиран навътре устиен ръб (обр. 7 а, в, д).

4. 4. Съдове със сферична форма. Орнаментирани са с барботина. Срещат се значително в по-
малко количество от другите типове.

4.5. Капаци. Открити са няколко фрагменти от капаци с гъбовидна и полусферична форма. На
цвят са бежови и кафяви, с недобре загладена повърхност. При един фрагмент има следи от барботинна
украса. При друг украсата е в кербшнит техника (обр. 8 е). Открити са няколко дръжки вероятно от
капаци с V-образна форма.

Дъната са с равна или конкавна основа. Не са открити запазени цели форми, за да бъде установено
към кои от посочените типове принадлежат. Има данни за наличие на съдове тип “фусбоден”.

5. Украса
5. 1. Барботина. Може би най-употребявания орнаментален мотив. Среща се във всички свои

разновидности върху съдове с бежова и кафява повърхност (обр. 5 г, 7 а-в, 8 б).
5. 2. Надраскана повърхност, понякога в комбинация с релефно пластична украса (обр. 6 в).
5. 3. Врязана (обр. 7 д) или надраскана и запълнена с бяла боя, организирана в орнаментални

полета (обр. 9).
5. 4. Рисувана.
– с бяла боя. Среща се върху съдове с тъмносива и черна загладена повърхност от тип 4. 3 (обр. 7 г)
– с графит. Наблюдава се върху биконичните купи (обр. 8 а), както и като орнаментален мотив от

вътрешната страна на разлатите съдове – от тип 4. 2;
– рисунка с бяла и/или червена боя, организирана в ивици (17 фрагмента), (обр. 9 а, г). Характерното

за този вид украса, е че се среща само във II хоризонт.
5. 5. Набодена лента.
5. 6. Кербшнит – успоредни хоризонтални изрязани ивици, запълнени с бяла боя. Среща се при

много малка част от фрагментите, принадлежащи на големи капаци. Орнаментът е нанасян в надустийната
част (обр. 8 е).

5. 7. Релефно-пластична украса.
– Букели (обр. 5 а, г, 7 б, 8 в).
– Прилепени ленти с коси насечки (обр. 5 д).
– Дръжки (тунелести и вертикални), (обр. 6 г).
Керамичният комплекс от селищна могила 1 до с. Кошарна намира паралели с материали от

проучени цялостно или частично обекти в България: селищна могила № 2 до с. Кошарна (Чернаков Д.
2007:625, обр. 17, 8), селищна могила Овчарово – XI–XIII хоризонти (Тодорова Х. и др. 1983:Табл. 78–88),
Русенска селищна могила XIII–XII хоризонти (Popov V. 1998:194, Fig. 11195,12), селищна могила Омуртаг
(Гайдарска Б. и др. 2006:54, Фиг. 555, 6), селищна могила Смядово (Попов Н., С. Венелинова. 2004:40–43,
обр. 4–7) и др. Подобни съдове са известни и от територията на съседна Румъния – селищна могила
Пиетреле (Hansen S. et al. 2004:18, Аbb. 1520, 1621, 1722, 1823, 1926, 2028, 22), селищна могила Тангару
(Berciu D. 1961:463, Fig. 239468, 242469, 243), селищна могила Хършова (Voinea V. 2005:Pl. 911, 42), Чунещ
(Voinea V. 2005:Pl. 368, 375) и др.

Въз основа на керамичния комплекс I и II строителни хоризонти могат да бъдат отнесени към
финалния етап на халколита в Североизточна България и 2 фаза на културния комплекс КГК VI.

Находки
Открити са общо 202 находки – две фрагментирани керамични антропоморфни фигурки, триръб

костен идол, плосък костен идол, керамичен фалос, две тежести за стан, 2 фрагмента от култови масички,
единият с врязани вертикални линии, 2 медни игли с Г-образна форма, накитни предмети и сечива от
кост, рог, скали и керамика (Чернаков Д., М. Гюрова. 2008:70–71, oбр. 2).

Кремъчният ансамбъл, по видове суровини, очевидно доставяни от Разградско (идентични с образци
от Каменово и Чакмака); по типологическия си репертоар, както и по техника на дебитаж (отделяне на
средни и големи пластини с посредник и чрез натиск), представлява типичен пример за колекция от
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късния халколит, реализирана на базата на висококачествен кремъчен материал от СИ България, с
последваща дистрибуция на оръдия и полуфабрикати до селища, обвързани с регионален и надрегионален
обмен (Чернаков Д., М. Гюрова. 2008:71–72, oбр. 3).

Останките от фауната наброяват 468 видово определени цели кости и техни фрагменти от бозайници,
птици, риби и черупки от мекотели. Те принадлежат най-малко на 39 индивида. Само две от костите са
птичи, има черупки от речни миди и прешлени от риби. Високият процент на домашни животни, който
надхвърля 90%, е свидетелство за утвърдено и напреднало животновъдство. Ловът се очертава като
второстепенен поминък. Говедата са най-многобройни по количество на костите и брой на индивидите.
На второ място са дребните преживни, свинeте са трети. Дивите бозайници са дива свиня, заек и лисица.
Животинските кости са използвани като суровина за изработването на различни оръдия и фигури (Нинов
Л. 2008:103).

Заключение
Върху проучваната площ не са открити по-късни материали, което е показател, че обитаването на

могилата приключва по време средата на късния халколит. Последователното опожаряване на последните
два строителни хоризонта е доказателството за случили се бурни събития в края на каменно-медната
епоха, които са се оказали пагубни за праисторическото селище. Фактът, че не е открит нито един цял
съд е показател, че обитателите на селището са имали време да вземат със себе си по-здравата и ценна
покъщина, преди да напуснат селището. Времето на основаването му засега не е известно поради факта,
че не е проучен целият културен пласт.

Постройката (или проучената малка част от нея) в I строителен хоризонт попада в централната
част на селището. Мощните напластявания от деструкциите показват, че се касае за голяма сграда, точните
размери и цялостен интериор на която засега остават неизвестни. Това, както и откритата структура 1
във вътрешността, за която със сигурност не става въпрос за пещ, са показатели, че сградата е имала
важни функции. Оттам произхождат и две находки, които насочват към интерпретацията на сградата:
фрагментирана мъжка фигура и керамичен фалос (Чернаков Д, М. Гюрова. 2008:70, обр. 22, 3). Вероятно
тук се касае за светилище, пряко свързано с култа към мъжкото начало и плодородието.

След опожаряването на сградата, непосредствено преди края на обитаването на селищната могила,
на същото място е вкопана голяма яма (шахта?), предназначението на която засега остава неизвестно.

Наличието на керамични фрагменти от съдове с украса от червена и бяла боя, организирани в
ивици или орнаментални полета, един от които е запазено високо устие и профилирано навън, да
основание да се допусне влияние от културния комплекс Триполие–Кукутени, (Кукутени B 1), (Cucoş S.
1999:292).
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TELL № 1 NEAR KOSHARNA VILLAGE, SLIVO POLE MUNICIPALITY
(ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS IN 2007)

(Preliminary report)

Dimitar Chernakov
(Summary)

Tell № 1 is situated 3 km south of Kosharna village, Slivo pole municipality. The site was excavated in the summer
of 2007. An archaeological sounding has been attempted in its very centre. The excavated area covered 14 m2. Two dwelling
horizons have been distinguished. The first horizon consists of two layers. The first is a brown layer with admixtures of
burned plasters with a thickness of 0.40 – 0.80 m. The second layer is of yellow-green clay with a thickness of 0.45 m. Two
structures have been attested in the first horizon. Structure 1: there a small part of a platform 0.25 m thick has been detected.
A concentration of burned plasters has been recorded over the platform. A small pit with an oval form has been found close
to structure 1. Structure 2: destructions of an oven have been identified at the southeastern corner in a sounding 1.70 m in
depth. The structure is situated out of a dwelling.

The second dwelling horizon is marked of two layers. The first is a layer of a grey dust 0.12 m thick which witnessed
that the settlement had been burned down. The second layer is of a brown clay soil with admixtures of pieces of plasters,
bones, ceramics and stones.

The ceramic material from the two horizons belong to the final stage of the Chalcolithic in Northeastern Bulgaria
and the cultural complex Kodjadermen – Gumelniţa – Karanovo VI, 2nd phase.
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Обр. 1. Селищна могила № 1 до с. Кошарна: а. Профили, б. Сондаж А, южен профил
Fig. 1. Tell Kosharna № 1: а. profiles, б. sounding A, a south profile
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Обр. 2. Селищна могила № 1 до с. Кошарна, тахиметрия
Fig. 2. Tell Kosharna № 1, tacheometry
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Обр. 3. а. Структура № 1, б. Структура № 2 (деструкции от пещ)
Fig. 3. a. Structure № 1, б. Structure № 2 (destructions of an oven)
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Обр. 4. а. Концентрация от мазилки и камъни, маркиращи източната стена на постройката,
      б. I строителен хоризонт

Fig. 4. a.  Concentration of plasters and stones, tagging the eastern wall of the building,
     б. I dwelling horizon

б
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Обр. 5. Керамични съдове, І стр. хоризонт
Fig. 5. Ceramic vessels, I dwelling horizon
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Обр. 6. Керамични съдове, І стр. хоризонт
Fig. 6. Ceramic vessels, I dwelling horizon
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Обр. 7. Керамични съдове, І стр. хоризонт
Fig. 7. Ceramic vessels, I dwelling horizon
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Обр. 8. Керамични съдове, ІІ стр. хоризонт
Fig. 8. Ceramic vessels, II dwelling horizon
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Обр. 9. Фрагменти от керамични съдове, ІІ стр. хоризонт
Fig. 9. Ceramic vessels, fragments, II dwelling horizon




